香港正在积极推进数字经济的发展和第三代互联网(Web3或Web3.0)的应用。香港Web3.0协会4月11日正式成立,香港2023数字经济峰会将于4月13日召开。

香港Web3.0协会成立

4月11日,香港特别行政区政府官网发布行政长官李家超出席香港Web3.0协会成立典礼致辞的新闻公报。李家超表示,"Web3.0的发展现时正值黄金起点,这项颠覆性的技术能改变许多原有的商业运作模式,同时创造更多新的机遇。面对Web3.0的发展大势,我们必须敢于成为这波创新浪潮的引领者。"



陈茂波表示,为期四天的嘉年华是汇聚全球Web3技术领袖、专家学者、业界精英的盛事,报名参加人数已超过1万人。"说起Web3,可以说意见纷纭,我认为应该从科技变革的历史视角来审视。科技变革一直引领着商业营运的创新,而商业行为也会反过来驱动更多科技变革,这个循环往往成为了经济发展不断向前的动力。"

陈茂波提及,随着科技快速发展,互联网从作为特定的机构沟通管道,转向Web1.0,成就了一批以汇聚和发放资讯为基础的企业。过去约20年,互联网再发展成为Web2.0,兼具社交互动的面向,加上移动终端设备的普及,造就了新一代的巨型企业。然而,Web2.0属于中心化互联网,用户的数据和信息由大型互联网平台公司收集和掌控。它们拥有数据和信息的优势,也因而获取了大量广告收益和经济利益。

陈茂波进一步表示,随着区块链技术的兴起,不少人认为互联网已经进入Web3时代。区块链技术的即时性、透明、高效、去中介化、去平台化,打破原本数据和信息由特定互联网平台掌握的情况,数据会由建设者及用户共同拥有,令互联网"去中心化"。当然,

Web3正处起始期,目前常见应用包括加密(代)市、去中心化交易所、数位身份验证、去中心化金融

服务(DeFi)、区块链游戏,以及NFT等

,但可以想象,未来将会有更多新的应用和机遇。

"在我看来,不论是在宏观层面或是个别企业的层面,Web3要真正成功,关键是更好服务实体经济与市场需要,以创新的技术、模式和应用,解决存在已久的痛点、难点,提升效率、造就更好的体验、创造新的价值、新的模式。这可以是在旧有基础上的改进,也有可能是'颠覆性的创造'。"陈茂波说道。

适当监管Web3,将成立虚拟资产发展专责小组

Web3的发展既是挑战,又是机遇。陈茂波认为,从历史的观点看,Web3发展在经历震荡阶段后,会再次快速增长。最近的事件告诉我们,虚拟货币、虚拟资产、交易平台相关的事件,问题不是在于创新力量不足,而是它们有没有在妥善的监管框架下,有效管控风险。"

推动Web3

的发展,前提都是不能

损害到金融体系的稳定和投资者保护

。适当监管是必须的,这样才能造就'可持续发展'的环境,让大家有更理想的发展空间。在这个大前提下,香港积极拥抱Web3的发展。"

陈茂波提及,作为起步点,我们在去年10月发表《有关虚拟资产在港发展的政策宣言》。简单来说,我们会推动虚拟资产市场可持续和负责任地发展,在"相同业务、相同风险、相同规则"的监管思路下,让虚拟资产最大程度创新和发展。自《宣言》发表以后,在过去半年多,Web3圈的朋友都关注香港这方面的发展,当中有不少已经落户香港;也有些经过一段时间的观察,终于决定来香港设点。"我在今年的《财政预算案》中,以'高质量发展'为角度,提出了三大方向,包括数字化经济、Web3的发展

,以及国际绿色科技及金融中心的定位。

就Web3的发展,我将会成立

虚拟资产发展专责小组

,和业界代表一起努力,就行业的可持续和负责任发展,向政府提交建议。"

陈茂波还在4月9日的司长随笔中写道,为了让Web3稳慎走好创新发展的道路,我

们将采取"适当监管"和"推动发展"两者并重的策略。在适当监管方面,我们除了确保金融安全、防范系统风险外,也会做好投资者教育和保护,以及反洗黑钱等方面的工作。"

我们将在今年6月首先引入虚拟资产服务提供者发牌制度,也正在研究稳定币等的监管,确保虚拟资产行业可持续和负责任发展。"